



20周年 回歸之：愛中國的100個理由

「回到福州後，幸福感爆棚。走出國門，你更能體會到中國有多好。在（非洲）博茨瓦納這兩年，我們一下班就回到駐地不出門，那裡的治安相當差。」6月杪，福建省立醫院心臟科麻醉醫生方聞，結束了兩年援助非洲博茨瓦納醫療隊任務回到福州。談起兩年來他出國從醫的經歷，方聞稱時時刻刻都能體會到祖國在進步和強大之後，其國際影響力日盛、民眾安居樂業。「當聽到中國國歌響起時，洋溢在中國援助醫療隊每個隊員臉上的是，油然而生的光榮與自豪。」

■香港文匯報記者 何德花 福州報道



2015年8月13日，中國醫療隊初到非洲博茨瓦納，成功搶救一名危重患者。受訪者供圖

「時間就是生命」 搶救徹夜不眠

當地時間2015年11月13日下午2時許，一輛載有126名學生的卡車在博茨瓦納中部地區杜特韋翻車，事故造成5人當場死亡，另2人送醫院後不治，其餘119名學生被緊急送往不同醫院接受救治。瑪麗娜公主醫院作為博茨瓦納首屈一指的大醫院，共救治了31名學生傷員，其中3人傷勢危重。為救治這些在考試回鄉途中遭遇不幸的學生，派駐這家醫院的中國醫療隊隊員度過了一個不眠之夜。

「當時，我們已經下班，接到醫院電話後馬上趕來醫院。對傷者來說，時間就是生命，」方聞說。在這場突如其來的營救中，中國醫療隊不久前捐贈給醫院的一批醫療器械發揮了重要作用。方聞等人在為1名車禍傷員的氣管插管時，由於喉部位置深，視線被遮擋，需要工具協助。此時，醫療隊捐贈的全院唯一一副可視喉鏡派上了用場。

20小時「馬拉松」施手術

除方聞之外，麻醉科醫生吳建文、普外科醫生陳慧忠、神經外科醫生李謀儀，以及骨科醫生陳明升等也各顯所能，使得當晚的救治工作緊張而有序。隨著傷員不斷被送來，方聞等中國醫療隊員們一直工作到午夜前後才離去。這期間，李謀儀已經連續工作了20個小時，一共完成了7台手術。

「護士范婷婷主要負責傷員的術後護理，由於要不停為傷者翻身換藥，手腕都扭傷了，腫得老高。」方聞說。

「我們第14批援博醫療隊上班後不久即作為各科目主力，許多技術填補了博國醫療的空白。」方聞說，許多原本需要轉移到鄰國南非救治的病人，在中國醫療隊到來後，基本上不需再轉往其他醫院。仰加圭醫院此前已有一段時間不能進行神經外科手術，在中國醫療隊神經外科醫生到來後，神經外科手術基本上不用轉院，對當地群眾極為方便。

中國援非醫療隊：實踐大愛無疆

仁醫西任重 仁愛道遠



中國醫療隊在博茨瓦納義診。受訪者供圖

博茨瓦納共和國，位於非洲南部的內陸國，南鄰南非，是非洲經濟發展較快、經濟狀況較好的國家之一。自1981年開始，中國開始派遣首批援助博國醫療隊，至今已第14批次。福建省除了第12批次沒名額外，歷次都有醫療隊參與。

福建醫護 屢克重症

剛剛結束第14批次援助任務的醫療隊由45人組成，全部為福建籍醫護人員。該批次醫療隊於2015年6月陸續抵達博茨瓦納，分別派駐位於首都哈博羅內的瑪麗娜公主醫院，以及位於弗朗西斯敦的仰加圭醫院。方聞是哈博羅內分隊的隊長。

「不知道這兩年會有什麼風險等着自己。」在還沒適應當地的醫療條件和診治程序時，醫療隊就迎來了第一次重大手術。

當地時間2016年5月29日，仰加圭醫院送來一個被人用摺疊刀插入太陽穴的病人。頭顱CT（電腦掃描）檢查，顯示刀體刺入腦內，經顱葉，直達中線，緊靠腦幹，刀刃向上，緊鄰外側裂，情況非常緊急，驚動全院。雙方醫生反覆討論手術方案，最後大家一致同意採納中國醫師陳建彬的手術方案，並由陳建彬

主刀手術。整個手術過程順利，手術全程出血少，手術、麻醉效果滿意。仰加圭醫院副院長Dr. Chansa陪伴全程。

「院長Dr. Tshipayaga也趕來。術後病人很快清醒，翌日覆查頭顱CT沒發現顱內出血，恢復很順利，整個醫院都轟動了。」方聞說，只要醫院遇到疑難雜症或棘手的患者，都必定請中國醫療隊會診。

「既是醫者 更是使者」

方聞說，中國援助博茨瓦納的醫療計劃，作為隊員，既是醫者更是使者，中國的每個隊員時刻都謹記自己身後有個強大的祖國，同時醫療隊毫無疑問成為連接中博兩國友誼的橋樑。

「我們毫不慚愧地說自己是『大愛無疆』的踐行者。」據方聞介紹，中國醫療隊在博茨瓦納的兩年裡，共接診門診患者2.6萬人次，住院患者1.46萬人次，施手術近3,200台次。很多次的重大、高難度手術，都是在中國醫療隊的主導下順利完成的。

由於博茨瓦納的愛滋病非常嚴重，有很多孤兒，也有很多孤兒村。中國醫療隊和博國的華人慈善總會每年都為孤兒舉行義診，為孤兒村捐獻日常用品。

令當地百姓感到開心的是，當地的華人商會還聯合中國醫療隊，集結內科、外科、兒科、婦產科、麻醉共五大科的醫療力量，進入當地社區開展愛心義診。

援外醫療作為中國外交工作的「金字招牌」，不僅派駐醫生，還為當地捐助各種醫療物資，提高當地醫療水平。「和我們這批醫生一起到博國援助的，還有中國無償捐贈的價值約25萬普拉（約14.5萬元人民幣）的醫療物資和器械。」

援助開支 中方承擔

在近37年間，中國政府已派出總計418人次醫療隊員，為超過220萬人次進行醫療診治活動。其間，中國醫療隊攜手當地醫療工作者共同抗擊HIV/AIDS（愛滋病）、瘧疾等疾病，挽救了數以千計的生命。

方聞說，援助博國醫療隊的所有開支都由中國政府承擔。不僅派駐醫生、捐贈醫療物資，還通過講座、學術交流等形式，傳授、分享醫療技術和經驗，無私地致力於提高博國衛生技術水平，體現出一個有擔當的大國的責任心與守望相助的理念。「作為中國公民，覺得祖國強大是最大的幸福。」方聞說。

直面愛滋陰影 甘心冒險援助



中國醫療隊在博茨瓦納哈博羅內醫院援助的隊員。受訪者供圖



2015年9月18日，第14批援博醫療隊向瑪麗娜公主醫院捐贈醫療儀器設備。受訪者供圖

「我們的隊員在機場和家人道別，轉頭登上飛機的那一刻，全都潸然淚下。（非洲）博茨瓦納不僅治安差，愛滋病感染率也是世界最高的國家。環境不知、安全未知、遠離家人長達兩年，作為醫生，手術中感染愛滋病的風險又極高，家人和我們都是非常擔憂的。」方聞回憶道。

據方聞統計，第14批援助博國的醫療隊中，有40%的隊員在工作中被針扎，通過血液、體液等染上愛滋「職業暴露」（指由於職業關係而暴露在危險因素中）。

「一旦『職業暴露』，要馬上進行服藥，28天不間斷，這種藥副作用非常大，會出現嘔吐、失眠等狀況。但最難受的是心理上的煎熬，熬過了28天還不算脫離危險，還需3個月、6個月後的兩次覆診，也就是

說要熬半年。」方聞介紹，第10批援助醫療隊有名隊員，在博國出了車禍，輸了當地的血液，至今還在擔心自己染上了愛滋病毒。「這個陰影是巨大的。」

環境優美漸善待華人

兩年援助生活有苦也有樂。博茨瓦納優美的自然環境和多彩的文化給隊員們留下了深刻的印象，對華人也越來越友善。「博茨瓦納的治安非常不好，經常發生搶劫華人的案件。有次我們的隊員遭搶，當聽說是援助的中國醫生，立刻表現得十分友好。」

據方聞介紹，博國有很多人會說中文，都是在當地的孔子學院學習的，相當一部分人都是中層以上階層，交流中都表示兩國的貿易、文化交流拉近了距離。

國殤墓園英烈三千 悲壯歷史不容重演



雲南騰沖是新興的旅遊熱點，境內密佈火山熱海等景區景點，但來自香港的張先生一行，考察騰沖首站卻選擇了國殤墓園為代表的滇西抗戰紀念館。走進國殤墓園，腳步放緩，莊嚴肅穆；瞻仰烈士墓碑陣列，面現敬仰；向英雄紀念碑敬獻鮮花，滿懷虔誠；朗讀抗戰縣長張問德《答田島書》，蕩氣迴腸。

■文/圖：香港文匯報記者 丁樹勇 雲南騰沖報道



中國遠征軍名錄牆鐫刻着103,141名抗戰英烈姓名，並不斷更新。

騰沖是滇緬抗戰的主戰場之一。1942年春夏之交，騰沖城淪入敵手，並被其作為滇西和緬北戰場的重要支撐點經營。1944年5月，中國遠征軍發起收復騰沖之戰，付出了慘重代價，騰沖城焦土抗戰，毀於戰火。位於騰沖城西南來鳳山下的國殤墓園，便是為了紀念中國遠征軍第20集團軍抗日陣亡將士及死難民眾而建的烈士陵園。

仿聞烈士吶喊

國殤墓園內高差30餘米的圓錐形小園坡，安葬着抗戰將士的骨灰，小小的墓碑上鐫刻着將士的姓名、生前所屬部隊和軍銜，3,346塊墓碑自下而上按部隊序列排列。

親睹抗戰實物

國殤墓園東側的滇西抗戰紀念館

由小團山之巔的紀念塔俯視山坡，彷彿隊隊遠征軍將士仍保持衝鋒隊形一往無前；又或列隊整齊的將士正在接受祖國檢閱。

張先生一行在紀念碑前依次鞠躬、敬獻鮮花；沿小團山拾級而下，不由得放緩腳步，唯恐驚擾了長眠於此的英魂；細聽松濤陣陣，依稀聽聞陣前衝殺的英雄聲聲吶喊；仔細辨認墓碑上的烈士姓名、職務和軍銜及所屬部隊，猶如看到烈士英氣逼人的面容。他們憑弔的，不僅是逝去的亡靈，更是一段悲壯的歷史。

建成於2013年8月，館藏抗戰文物8萬餘件，展出1.2萬件、圖片1,500餘張。館舍建築採框架結構，組成「V」字形寓意勝利，展區採用多空間立體佈展方式，展出抗戰實物、圖片、文字及影像資料，頗具視覺衝擊力和感染力。

張先生一行步入紅色大門，駐足大廳正中的雕塑前，透過大廳空間矩陣式排列的遠征軍各式頭盔，依稀看到了抗日將士的鏗鏘鐵骨；流連於7個展廳，滇西抗戰史以雕塑、圖片、實物、影像、場景再現等方式進入視線，那段悲壯的歷史，真實、清晰得猶如發生在眼前，不由心生感慨：場景可以再現，歷史不容重演！

設「倭塚」顯大國氣度

國殤墓園一隅，建有「倭塚」一座，掩埋着侵入騰沖的日軍指揮官屍骨。據說，當時其屍骨反綁呈

跪姿，面向中國遠征軍軍人墓豎埋。「倭塚」一側的草地上，有活捉並懲罰侵略日軍的雕塑。張先生一行由此走過，人人吐氣揚眉。

在中國文化中，對於特別痛恨的入侵者，往往要令其「死無葬身之地」。而在國殤墓園中仍為這些異國入侵者保留一隅，正正表現出中華民族的大度和泱泱大國的風範，亦警示後人：勿忘那段屈辱歷史。